

**Отзыв научного руководителя
на диссертацию Чихачева Алексея Юрьевича
«Доктрина голлизма во внешней политике современной Франции: особенности
реализации на примере дипломатического курса Эммануэля Макрона»,
представленную на соискание ученой степени
кандидата политических наук
по специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений,
глобального и регионального развития»**

На сегодняшний день Пятая Французская Республика остается в числе наиболее влиятельных государств мира. Будучи постоянным членом Совета безопасности ООН, ядерной державой, одним из лидеров Европейского союза и участником разнообразных переговорных досье, она традиционно стремится проводить динамичную внешнеполитическую линию, направленную на защиту собственных интересов и внесение эффективного вклада в решение международных проблем. С приходом же на президентский пост в 2017 г. Эммануэля Макрона дипломатическая активность Парижа возросла в еще большей степени. Действующее руководство страны постоянно предлагает новые инициативы по самым острым международным вопросам, стремится интенсифицировать отношения с широким кругом стран и регионов (включая попытку «перезагрузить» диалог с Россией), позиционирует себя как явного лидера и представителя Европы в отношениях с США и КНР.

В данной связи диссертационное исследование, выполненное А.Ю. Чихачевым, представляет несомненный интерес, поскольку сфокусировано на актуальных тенденциях, событиях и решениях, характеризующих внешнюю политику Франции на современном этапе. Являясь одной из первых в России работ комплексного характера о курсе Э. Макрона, оно позволяет внести существенный вклад в отечественное франковедение и обобщить промежуточные итоги ныне идущего президентства, сделать прогноз на последующие годы. Основная цель автора сводится к тому, чтобы определить, какое значение для сегодняшней французской дипломатии имеет т.н. «доктрина голлизма», – комплекс идей и принципов, заданных первым президентом Пятой Республики Ш. де Голлем и легших в основу политики Франции на десятилетия вперед. Последовательно анализируя подход Э. Макрона к каждой из трех ключевых идей этой доктрины – величию, стратегической автономии и многополярности, – диссертант приходит к выводу о том, что ее современная версия уже не может быть названа в чистом виде голлистской. Используя разнообразные примеры и факты, автор убедительно доказывает, что в настоящее время Елисейский дворец переформулирует идейную основу своей внешней политики в новом, подчеркнуто проевропейском смысле, в связи с чем можно говорить о проведении в жизнь «постголлистской доктрины».

Отличительной особенностью диссертации А.Ю. Чихачева является ее акцент не только на концептуальных, но и многочисленных практических аспектах внешней политики Франции. В частности, автор уделяет немалое внимание новейшему содержанию отношений Парижа с США, Россией, КНР, Индией, государствами Ближнего Востока и Африки, сопоставляя достижения и проблемы, обнаружившиеся в 2017-2019 годах. Особенный упор делается на изучение европейской политики Э. Макрона, что выглядит закономерным, учитывая, что именно этому вектору президент отводит центральное место в своей деятельности. Дополнительную ценность работе придает разбор основных направлений военной политики Пятой Республики, проведенный

автором не без внимания к путям ее образования в современном виде. Удачно систематизируются примеры французской многосторонней дипломатии – в т.ч. в сфере разрешения международных конфликтов и кризисов (сирийского, сахельского и др.), а также применительно к председательству Франции в «Группе семи» в 2019 году. Равномерный охват всех этих вопросов потребовал использования многочисленных источников и литературных наименований на различных языках, что автор продемонстрировал, систематически отслеживая и используя в работе новейшие российские и зарубежные публикации. При этом еще одним положительным свойством работы является то, что с самого начала задаются ясные парадигмальные рамки исследования. Опора на неореалистическую теорию международных отношений объясняет, почему в поле зрения автора находятся преимущественно «жесткие» ресурсы внешней политики Франции.

Логичной представляется и структура работы. После вводной историко-теоретической главы каждая часть посвящена той или иной «большой идеи» голлистской доктрины и ее современным практическим воплощениям при Э. Макроне, что позволяет соотносить анализируемый материал с поставленными исследовательскими задачами. Для решения последних гибко используется ряд не только общенаучных, но и специальных методов политических наук, позволяющих конкретнее изучить внутренние закономерности и примечательные детали дипломатического курса Франции. Собранный автором материал представляется целесообразным использовать в дальнейшей научной и учебно-методической работе, а сформулированные выводы и сценарии – в целях аналитического обеспечения деятельности различных ведомств, реализующих российскую внешнеполитическую линию в отношении Пятой Республики. Подготовленное исследование подтверждает высокий потенциал докторанта как эксперта по французской тематике, который он уже начал демонстрировать в многочисленных статьях и комментариях, подготовленных, в частности, для Российского совета по международным делам и Международного дискуссионного клуба «Валдай».

Исходя из сказанного выше, следует заключить, что диссертация Чихачева Алексея Юрьевича «Доктрина голлизма во внешней политике современной Франции: особенности реализации на примере дипломатического курса Эммануэля Макрона» полностью соответствует всем требованиям, предъявляемым к работам подобного рода, и может быть рекомендована к защите в Диссертационном совете СПбГУ по специальности 23.00.04 «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития».

Научный руководитель:

Профессор Кафедры европейских исследований
СПбГУ

д.полит.н., к.и.н.

05.06.2020

Еремина Наталья Валерьевна



Личную подпись заверяю.
Документ подготовлен поличной
инициативе. Текст документа
размещен в открытом доступе
на сайте СПбГУ.

Подпись сделана
по изображению И.Н. Гуревича
05.06.2020